



新华社北京1月4日电 1月4日,国家主席习近平就瑞士瓦莱州火灾事件向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电

习近平表示,惊悉瑞士瓦莱州克朗-蒙大拿镇不幸发生

一起严重火灾,造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属致以诚挚慰问。祝愿伤者早日康复。

凝聚复兴伟力 绘就时代华章

—2025年宣传思想文化事业开创新局面

三版▶

学习贯彻党的二十届四中全会精神



自治区党委常委会会议暨党委农村工作领导小组会议召开

坚决贯彻落实总书记重要指示精神和党中央决策部署 因地制宜真抓实干推动“三农”工作迈上新台阶

李邑飞主持并讲话

本报讯 (记者 马晓芳)1月4日,自治区党委常委会会议暨党委农村工作领导小组会议召开,传达学习习近平总书记二〇二六年新年贺词、对做好“三农”工作作出的重要指示和中央农村工作会议精神,研究贯彻落实意见。自治区党委书记李邑飞主持会议并讲话,强调要一体深学细悟笃行党的二十届四中全会、中央经济工作会议、中央农村工作会议和习近平总书记考察宁夏重要讲话精神,认真贯彻落实自治区党委部署要求,强化系统思维,注重精耕细作,因地制宜、真抓实干推动“三农”工作迈上新台阶。

会议指出,习近平总书记发表的新年贺词,回顾极不寻常的“十四五”历程和令人难忘的过去一年,发出“续写中国奇迹新篇章”动员令,为我们乘势而上开启新征程指明了

前进方向、注入了强劲动力。要始终铭记习近平总书记对宁夏的深情大爱和殷切嘱托,感恩奋进、团结奋斗,拿出跃马扬鞭的勇气,激发万马奔腾的活力,保持马不停蹄的干劲,提振干事创业精气神,营造正气充盈浓厚氛围,全力抓好经济社会发展重点任务,确保“十五五”开好局、起好步,奋力开创中国式现代化宁夏实践新局面。

会议指出,习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃,具有很强的思想引领性和现实针对性,为我们做好“三农”工作提供了科学指引。要坚定自觉用习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署统一思想和行动,深刻认识做好“三农”工作的极端重要性,树立和践行正确政绩观,锚定农业农村现代化,着力加强规划引领、突出兴业

支撑、全面夯实提质、促进富民增收、强化赋能驱动,提升治理效能,扎实推进乡村全面振兴,推动城乡融合发展,不断缩小区域差别、城乡差距,增强“三农”工作的系统性、全面性、针对性。

会议强调,要统筹谋划“十五五”农业农村发展规划,谋准谋实重大战略任务、重大政策举措、重大改革事项、重大工程项目,优化村庄布局、加强动态管理,强化政策、资金、要素保障,激发农村发展活力。要坚持以县域为重点培育农业产业,走特色化差异化发展路子,大力发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业,强化粮食和重要农产品供给保障,推进一二三产深度融合,提升农业综合生产能力、质量效益。要持续巩固拓展脱贫攻坚成果,重点关注农村居民收入平均线以下

人群,高效落实监测、产业、就业等帮扶措施,千方百计促进农民稳定可持续增收。要学习运用“千万工程”经验,片区推进、分类施策,实施“塞上江南·和美乡村”工程,补齐水电路气讯暖等基础设施短板,优化教育、医疗、养老等基本公共服务供给,加强生态环境建设,推进农村移风易俗,及时化解各类矛盾纠纷,提升乡村善治水平。要加强党的全面领导,坚持五级书记抓乡村振兴,保持力度不减、强化责任落实,建强基层组织、改进工作作风,提高各级干部抓“三农”工作本领,扎实推动各项任务落地见效。

会议还传达学习了习近平总书记在全国政协新年茶话会上的重要讲话和致解放军报创刊70周年、科技日报创刊40周年的重要贺信精神,研究了其他事项。

张雨浦专题调研制造业发展情况 加快发展先进制造业 积极培育新质生产力

本报讯 (记者 周一青 陈瑶)1月4日,新年上班第一天,自治区党委副书记、自治区主席张雨浦专题调研制造业发展情况,强调要深入贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神,坚定实施产业兴区战略,加快发展先进制造业,积极培育新质生产力,为高质量发展提供有力支撑。

巨冈精工是国家级专精特新“小巨人”企业,在宁夏设立的子公司正在打造全区首个生产高端智能五轴工业母机的智慧工厂,新建厂房正在进行内部装修,计划今年3月建成

投产。张雨浦现场察看项目进展,希望企业坚持智能化、绿色化、融合化方向,加快推进项目建设,持续强化产业链配套,加强科技成果转化,打造更多“拳头产品”,推动装备制造业集群集聚发展。

共享集团去年成为全球首家完成全面“3D”整体转型的铸造企业,自主研制的超级砂型3D打印设备世界最大、效率最高。张雨浦与企业负责人深入交流,详细了解成果转化、市场开拓、发展规划等情况,认真听取意见建议,希望企业充分发挥行业引领作用,推进科

技创新和产业创新深度融合,积极探索多元技术路线、典型应用场景、可行商业模式,加快建设世界一流现代化企业。

银川威力传动是国内领先的精密传动解决方案提供商,业务覆盖10余个国家和地区。走进企业智慧工厂,张雨浦详细询问生产经营和科技创新情况,勉励企业坚定信心、坚守主业,聚焦产业发展趋势和市场需求,加快发展智能制造、绿色制造、服务型制造,在做大做强、做新做优、做精做细上取得更大突破。

张雨浦指出,抓好先进制造业发展,是实

施产业兴区战略、构建现代化产业体系的关键举措。各地各部门要持续强化政策供给和服务创新,引导更多资源要素向先进制造业倾斜,以培育新的增长点为目标,以实施梯度培育计划为载体,着力培育更多更强冠军企业、领军企业,打造更多新模式、新业态、新场景,为高质量发展开辟新赛道、塑造新动能。要全面做好一季度各项工作,精准施策促消费,集中精力扩投资,全力以赴稳增长,确保“十五五”顺利开局。

自治区领导买彦州、赵旭辉参加。



1月4日,冬泳爱好者在银川市兴庆区北塔湖游泳。当天,银川市最低气温降至-11℃。银川市冬泳协会自2013年成立以来,已从最初的数十人发展到如今的百余人,年龄最大的近九旬,大家常年坚持户外游泳,增强体质。

本报记者 马楠 马赛尔 摄

迈好十五五发展第一步

梦之队,能实战的教练 —宁夏构建就业实训生态圈见闻

本报记者 马照刚

宁夏在师资队伍建设上精准发力。截至2025年底,全区会聚求职能力实训师4名、讲师147名,这支队伍覆盖公共就业服务机构、高校及社会培训机构,成为就业服务的“毛细血管”。

“我们需要的是能‘实战’的教练,而非‘读PPT’的老师。”自治区人力资源和社会保障厅相关负责人介绍。师资培训采取全封闭小班制模式,实行“统一标准、统一考核、统一发证”,摒弃枯燥的理论灌输,聚焦集中训练与实践教学相结合,突出互动式、沉浸式体验。

学员在教学方法与求职实战的演练中,迅速完成从管理者到服务者再到赋能者的角色转变。

强基固本:锻造就业指导的“梦之队”

“以前做就业指导多是照本宣科,现在能用专业心理学技术和实战经验帮学生拆解迷惑。”宁夏职业技术大学职业生涯规划与就业指导教师刘智伟参加全封闭师资培训后感慨道。

为保持师资活力,宁夏持续搭建交流平

台。2025年5月,银川会聚西安、兰州、鄂尔

多斯等周边城市的50余名人社精英,开展教学案例复盘与经验分享;全国首期求职能力实训师资提高班举办及教研组成立,推动师资培养走向常态化、教研化。从招聘会简历“义诊”到校园职业生涯规划讲座,这支“梦之队”始终活跃在青年就业需求第一线。

精耕细作:打造沉浸式实训“样板间”

走进北方民族大学求职能力实训教室,一场模拟面试正在进行。2025年,宁夏精心组织了9期求职能力实训学员班,培训学员272人。这些实训班如同“就业孵化舱”,严格遵循宣传推介、学员筛选、组织实施、质量控制等七阶段全流程管理。

(下转第二版)

四中全会精神在基层 一线蹲点

包裹里的新日常

2025年12月19日9时,同心县石狮开发区满春村村头,村民方琴拉开卷闸门,避了避寒入屋内的冷空气,熟稔地按下灯开关,里外两间屋子顿时亮堂起来——外间是摆满油盐酱醋和日用百货的小超市,里间是并列放着数排货架的快递驿站。

“叮铃”一声,大门被轻轻推开,方琴的老公探进半个身子:“今天的新件到了!”方琴应声而出,门外,大小不一的包裹堆成了小山。她将包裹陆续搬进屋内,扫描、贴标签、分类入库,动作行云流水。

这个由方琴一家人共同打造的快递驿站,在满春村经营已有一年,承接着附近4个自然村的快递业务。“现在快递件能直接送到村里,和城里没啥两样。”方琴边整理快件边对记者说,“大家网购的东西五花八门,米面油、小家电很常见,最近连冷冻生鲜的快递件也多了起来。”当初决定开快递驿站,正是看准了村里人越来越旺盛的网购需求。

满春村的基础设施,自2020年起迎来了巨大的变化。原先坑洼的水泥村道,升级改建为平整结实的沥青路,车辆往来更为通畅;村里新建的4个停车场,既向村民免费开放,也承载着节假日蜂拥而至的旅游车辆;通信网络早就实现了家家户户全覆盖。

眼见软硬件设施日趋完善,方琴一家人商议后拍板:“开驿站!肯定能行!”

驿站开张后,忙碌程度远超预期,日均包裹量稳定在400件以上。2024年年关时更是冲高到1300多件。方琴和家人从早忙到晚,货架上包裹堆得满满当当。

“我来给女儿取个件。”满春村党支部书记李英平推门进来,按件码很快寻出一个巴掌大的包裹。拆开一看,竟是一枚精致的小发卡。“不到1块钱,还包邮。”他笑着摇摇头,将发卡收好,“现在的年轻人,就爱在网上淘这些‘小零碎’。”

春从何处来

12时15分,村民李社木走到了家门口。他刚刚从7公里外的废品回收厂下班,趁午休时间赶回家吃饭。妻子木风花从厨房探出身:“回来啦?今天吃面!”

李社木应了一声,抬脚迈入自家簇新的红漆大门。李社木家的住宅是两年前装修的,内院收拾得整齐利落。走进客厅,高达天花板的定制柜与两侧立柜相映,开放格架里放着妻子的香水和护肤品。“那会儿村里流行这样装,看着大气,我们也跟着赶潮流。”李社木笑着说,新家最让他满意的,莫过于离工作地点只有20分钟车程,早晨能多睡半小时,中午还能回家吃口热乎饭。

(下转第二版)

深挖根源找症结 靶向施策促整改

宁夏审计推动安居工程阳光透明

本报讯 (记者 张涛)日前,记者从自治区审计厅获悉,2025年,我区审计机关聚焦保障性安居工程“建设、分配、管理”全链条堵点难点,深入核查问题、深挖根源症结、靶向施策推动整改,发挥审计监督“治已病、防未病”作用。

资金高效流转是安居工程顺利推进的核心保障。自治区安居工程审计组重点针对项目准备不充分、变更实施方式、资料不完整致使项目资金未及时结算等原因导致的资金沉淀问题精准施策,有关部门通过加快审批进度、调整资金用途、强化拨付监管等方式激活“沉睡资金”。在审计监督下,有关部门加快资金拨付超4000万元,推动有关棚改项目完成施工许可办理并启动桩基施工,配套基础设施资金同步到位。针对部分公租房建设进度滞后项目,审计组督促主管部门倒排工期推进收尾工程;对部分老旧小区改造中存在的配套设施协同不足问题,推动住建部门牵头建立水、电、气、暖多部门协作机制,同步实施基础改造与专项配套。

围绕保障房分配“准入、使用、退出”全流程,审计组通过数据比对核实,重新核查9000名保障对象资格,督促有关部门清退不符合条件的对象,规范轮候排序1000余户,实现分配流程“阳光透明”。同时,清收拖欠租金,盘活长期闲置公租房135套。

“在推动问题整改的同时,自治区审计厅坚持标本兼治,推动相关单位出台、修訂《住房保障领域信用信息归集目录》《保障性住房管理办法》等制度措施,推动保障性安居工程从问题整改向制度完善及效能提升转变,切实筑牢民生保障根基。”自治区审计厅相关负责人说。



热线电话:18909599990 18909599991

●总值班编委 杨宗惠 宗时凤 本版首席编辑 房名名 版式设计 马小平 ●

有一束光,穿透贺兰山岩层
—纪录片《大西北镜头下的宁夏“三线建设”往事》
本报记者 王刚

宁报微评
向更美落笔 续写西北新篇章

2版▶